

绿博会

助推鹤城绿色食品产业迅猛发展

□文/摄 本报记者 姚建平

以“绿色、健康、合作、发展”为主题的中国(齐齐哈尔)第十七届绿色有机食品博览会,9月1日落幕。

亮点多多

国内外客商纷至沓来

本届绿博会上,泰来县各类产品“组团”参加展会,集中展示当地的特色产品,全面扩大泰来县“塞北小江南”的知名度。开幕当天,许多省内外客商先后到泰来县展位参观,对泰来县产品给予高度评价,对泰来县富有地域特色的大米、杂粮等农产品十分青睐。“仅开幕第一天,我们企业的销售额就已经突破4000元,卖出去的杂粮、杂豆、五谷粉等多类产品,感谢绿博会为我们搭建了营销大平台!”泰来县绿洲食品加工有限公司总经理胡艳萍高兴地说。

与往届相比,本届展会有许多创新:齐齐哈尔展区以各县(市)区为单元,集中展示本地特色名优产品,展示各县(市)区的整体风采,进一步提高各县(市)区参展积极性;在展位搭建上,充分体现绿色环保低碳的办会理念,采用可循环利用材料作为展位主体框架,展会特装新视觉、新理念,给人一种安全、实用、美观、大气的新体验;生态原产地保护农产品在绿博会上闪亮登场,在形象展厅集中亮相展示齐齐哈尔市的这一亮丽名片,同时在活动安排上,新增了经贸洽谈合作项目签约仪式和农村生态生活(齐齐哈尔)对话会、京东电商推介会三项内容。

本届绿博会采取先展后销、以销促展等方式,增强展销效果。展示上采取以县(市)区为单位,以打造“鹤城”品牌的形式集中展示,突出各地近几年绿色食品产业发展成果。绿色食品450个展位和农机展场5000平方米来自全国26个省(市、自治区)、台湾及国外的140家企业,携30大类、1300多个品种的绿色、特色产品、农机具参展;齐齐哈尔市参展企业达176家,参展品种900多个。蒙牛、飞鹤、完达山乳业、武汉飘飘、大连渔岛、北大仓、富裕老窖、克东腐乳等知名企业参展。美国的迪尔、凯恩、大平原,日本的洋马、久保田,法国的库恩,韩国的大同,国内东方红系列等大品牌大型农机企业助阵本届农机展。

原产地认证

推进绿色食品产业升级

近几年,齐齐哈尔市委、市政府高度重视绿色食品产业,依托该市生态环境和资源禀赋,围绕产业发展的全链条、全过程,推进绿色食品产业升级发展。该市共有17个“特产之乡”称号,绿色有机食品基地面积达1400万亩,绿色有机食品标志431个,11个产品获得国家农产品地理标志保护认证。

2016年被国家质检总局评为国家级生态原产地产品保护区,内含马铃薯种薯、矿泉水、非转基因大豆、大米、乳粉及液态奶等保护产品,是目前唯一一地市级的国家生态原产地保护示范区。该市推进生态原产地认证,促进区域经济转型升级,培育品牌竞争新优势。通过打造生态品牌,提升全市地域内农产品品牌知名度和占有率,提高产品附加值,为拓展南方农产品高端市场打基础。同时便于该市统一整合各类产品品牌,以齐齐哈尔市生态原产地保护示范区冠名一贴标,形成合力,打造齐齐哈尔市整体品牌。



绿博会开馆迎宾仪式。

为宣传打造生态原产地保护产品和“鹤城”品牌名优产品,今年特别设立打造一个主形象展区,展出苏打水、飞鹤奶粉、泰来大米、达乡洋葱等获得生态原产地保护产品认证的生态优质产品。

依托展会

三大产业快速发展

绿博会的成功举办,一个重要原因就在于该市绿色食品产业的有力支撑,目前食品加工、马铃薯、现代畜牧业三个产业已经纳入该市十二个重点产业之中,三大产业发展势头良好。

食品加工:食品加工产业规模以上企业发展到98个,实现产值80.4亿元。目前该市食品加工产业项目66个,其中新建项目47个,续建项目19个,总投资263.9亿元,年度计划投资57.6亿元。

马铃薯产业:2017年该市马铃薯播种面积140万亩,培育脱毒试管种苗7950万株,其中原一原二代种薯34万亩,同比增长7.6%。该市推进马铃薯产业项目14个,其中新建项目7个,续建项目7个,总投资24.8亿元,今年计划投资14.5亿元,同比增长90.3%。上半年完成固定资产投资4亿元。

畜牧产业:奶牛存栏38万头,其中奶牛标准化规模养殖承载能力达到21.5万头。黄肉牛、生猪、羊、禽饲养量分别达到131.5万头、634.7万头、159.7万只、4213万只。奶类总产量44.6万吨,肉类总产量31.9万吨、蛋类总产量6.9万吨。畜牧业产值103.7亿元,同比增长6.12%。今年新建畜牧产业项目72个,总投资127亿元,全面推进现代畜牧业快速发展。



连续17年参展的北大仓展区。



首次亮相展会的人工培育灵芝、“沙棘木耳饮料”、“中华黑豚”等新产品,受到消费者的青睐。

镜头记录振兴步伐 网络讲述鹤城故事

“网络媒体看鹤城”大型采访活动侧记

□王庆国 本报记者 姚建平

由齐齐哈尔市委、市政府和黑龙江日报报业集团东北网联合举办的大型新媒体采访宣传“网络媒体看鹤城”,日前在齐齐哈尔举行。

连日来,由来自全国30余家网络媒体、网络大V、网络主播组成的“网络媒体看鹤城”采访团深入齐齐哈尔市,以独特的视角,多角度、全方位、多介质地对鹤城进行了全面报道和推广,用镜头记录这座北方名城的振兴步伐,以独特的视角,多角度、全方位、多介质地对鹤城进行了全面报道和推广,用镜头记录这座北方名城的振兴步伐,以独特的视角,多角度、全方位、多介质地对鹤城进行了全面报道和推广,用镜头记录这座北方名城的振兴步伐。

在被誉为“地球之肺”的扎龙湿地,脚踏生态保护成果;在“酒乳之乡”,品味百年酒企文化;在北方紫砂之乡,感受“北国瓷都”浓郁陶风瓷韵……

中午齐齐哈尔市内飞舞的烟花、齐重数控车间内机械的轰鸣,以及阜丰集团300万吨玉米深加工项目火热的建设场景,无不彰显着鹤城这座城市走质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的全面振兴发展新路子所带来的喜人变化。

“作为重要的装备制造业基地,我通过这次采访活动对鹤城有了更加深入的了解,感受到了她广阔的发展前景。”亚洲新闻周刊东北中心副主任谭庆丽说,“齐齐哈尔市立足于现实基础和资源优势,围绕有市场需求增长空间和供给侧竞争优势的领域,谋划构建了新型的产业体系,更加重视科技的应用和人才的培养,这些都是我所关注的。”上海东方网记者徐鹤说:“通过采访活动真正地领略了这座城市的深刻内涵,在鹤城点赞的同时,我们将一直关注这里,让更多的人通过网络听到这里发生着的美丽故事。”

“扎龙大湿地让我记住了这座中国东北的美丽城市”,“齐齐哈尔装备制造实力让人刮目相看,她代表着中国制造的能力和品质,所闻所见无不让人震撼”,“绿色食品产业发展势头强劲,黑土地上不断演绎着新的传奇”……采访团成员边看、边听、边感受,用手中的镜头和话筒,记录下了在齐齐哈尔期间的所见所感。

近4天时间行程1000多公里,20多个采访地点,一路走来,采访团深入铁锋区、龙沙区、昂昂溪区、富裕县、依安县、克山县和拜泉县进行了集中参观采访,重点关注齐齐哈尔市十二个重点产业项目建设、农业供给侧结构性改革、扶贫脱贫和生态旅游等。“网络媒体看鹤城”活动通过创新报道形式,全方位、多角度宣传推介了齐齐哈尔的发展变化与成就,收到了良好效果。

富裕 加强矫正人员手机定位管理

本报讯(王淑芳 矫海 记者姚建平)富裕县司法局采取有力措施,提高手机定位成功率,严防社区矫正人员脱管、漏管和重新犯罪现象。截至目前,全县共有社区矫正对象402名,累计解除278人,现有社区矫正人员124人,无一重新犯罪,不仅使矫正对象过上美满幸福的新生活,也促进了社会治安稳定。

富裕县司法局从2013年1月开始,在全县9个基层司法所全面推开矫正人员手机定位管理工作。他们对新接收的社区矫正人员,及时建立个人档案,成立矫正小组,进行入矫宣告,签订监管协议;在日常监管上,严格执行“周听声、月汇报、季考核、年总结”的工作制度;在重要敏感时期、重大节假日,加大风险排查次数和力度,实现“日报告”制度;该局还运用手机定位技术手段,严格落实管控措施。目前,全县社区矫正人员手机定位率基本达100%,充分发挥电子围墙功能,实现“三级”实时监控,有效防止了脱管、漏管现象的发生。

优质农产品将进驻京东平台

本报讯(记者姚建平)齐齐哈尔市优质农产品线上营销推介会日前在齐齐哈尔市会展中心举行。

据了解,本次推介会是齐齐哈尔市推进农产品电子商务快速发展的“点睛之笔”。全市坚持以农业供给侧结构性改革为主线,顺应互联网和电子商务发展趋势,加快建立线上线下融合、生产流通消费高效衔接的新型农产品供应链体系。积极回应消费者对农产品质量安全的关切,以电子商务带动市场化、倒逼标准化、促进规模化、提升品牌化,推动农业转型升级,带动农民脱贫致富,更好满足人民群众对农产品日益增加的品质化、多样化、个性化需求,全面推进全市农产品电子商务发展。

推介会上,京东东北物流公共事务部与京东电商学院哈尔滨培训机构相关负责人分别介绍了京东集团基本情况及政策、店铺入驻流程和互联网金融京东众筹,并就电商业务进行现场答疑。京东大学电商学院以专属课件研发为技术优势,以官方权威讲师及商家资深讲师团队为资源,通过线上直播授课、在线视频教程、官方资料分享、线下现场培训、商家专属社区等业务模块,搭建多元化立体学习平台。齐齐哈尔市相关部门、电商企业通过与京东创造沟通、联系、合作的平台,加深同京东的深度合作,利用大平台,加快传统企业转型。

齐市加大淘汰黄标车工作力度

本报讯(记者姚建平)齐齐哈尔市采取有效措施,通过堵源截流严格“五限”,突出重点严肃问责,全力推进“黄改绿”工作,进一步加大淘汰黄标车的工作力度。

该市要求各县(市)区认真结合自身实际,制定更严、更强、更有针对性和操作性的工作措施,既要高质量完成淘汰黄标车任务,又要做好解释疏导工作。同时,强化组织领导和考核问责,在狠抓工作落实的基础上强化宣传引导,最大限度争取人民群众的理解和支持。

碾子山 获评全国首批运动休闲特色小镇

本报讯(记者姚建平)日前,国家体育总局公布首批96个运动休闲特色小镇试点项目名单,涵盖全国31个省(自治区、直辖市)。本次评选中,齐齐哈尔市碾子山区成为我省唯一入选的运动休闲特色小镇。

碾子山区脱颖而出主要缘于碾子山致力于发展旅游业,文化底蕴深厚,产业发展迅速,被誉为“鹤城后花园”,是省级山水旅游名城、生态园林城。拥有蛇洞山景区、国家级文物保护单位金东北路界壕边堡遗址(金长城)、省级地质公园、省级森林公园、省级工业旅游示范基地等众多旅游资源,有户外运动天堂、天然氧吧、养生福地、娱乐乐园的美誉。近年来,碾子山依托山地、河流等丰富的自然资源和军工特色文化基础,积极深入挖掘文化旅游资源,以运动游、军军游、滑雪游、仿古游、登山游等特色旅游为基础,积极打造东北亚最美旅游小镇。该区的敖包岭山地运动被评为国内最美山地赛道,被誉为“全国路况最好、舒适度最高、原始生态最优、穿越天然桦树林面积最大的一条赛道。”精心设计的赛道,将生态、石材、林果等诸元素及城市、乡村的最美风景串联起来。

碾子山区在发展旅游同时,更加注重产业融合,在旅游+体育的产业融合中,先后承办了全国山地马拉松系列赛、全国山地露营大会、全国山地自行车赛、中国·奥地利国际滑雪大赛等诸多全国乃至世界性的体育赛事。在体育赛事的助推下,经济实现快速发展,旅游品牌影响力不断扩大,在增加百姓经济收入的同时更丰富了百姓的精神生活,让百姓感受到了体育所带来的实惠。

未来,碾子山区将把“运动休闲特色小镇”建设作为全域旅游创建的重点工作之一来抓,以创新的理念、务实的举措,积极推进特色小镇规划建设,将碾子山打造成为以生态旅游为主题,集“时尚运动、文化体验、特色军工”等功能为一体的全域旅游目的地。

大民村入选 全国“一村一品”示范村镇

本报讯(记者姚建平)农业部日前公布了第七批全国“一村一品”示范村镇名单,我省本次共有9个村(乡、镇)入选,其中齐齐哈尔市龙沙区大民镇大民村(黑月亮蔬菜)榜上有名。

据了解,开展全国“一村一品”示范村镇创建是深入实施“一村一品”强村富民工程的重要举措,对打造特色品牌农业、助推农业供给侧结构性改革、促进农村一二三产业融合发展具有重要意义。农业部要求,各地要继续加强对全国“一村一品”示范村镇的指导和服务,努力为示范村镇营造更好的发展环境。要以示范村镇为重要载体,积极引入新的要素,引导示范村镇加强品牌培育、发展新兴业态、拓展农业多种功能,延长产业链、价值链,实现一二三产业深度融合,将示范村镇打造成“一村一品”提档升级的样板,示范引领全国“一村一品”持续健康发展。



黑龙江冰刀制造股份有限公司组织工人加紧生产冰球、护具、雪板为热门的冰雪装备。 闫美艳 本报记者 姚建平摄



金秋时节,齐齐哈尔市这乡洋葱产业专业合作社农民正将收获的洋葱打包装车销往外地。今年合作社种植面积4万亩,入社社员亩均综合收入实现大幅增加。 本报记者 姚建平摄

克东县举办首届旅游推介会

本报讯(高辉 记者姚建平)为宣传推介克东县优势旅游资源和产品,发挥旅游产业带动脱贫的作用,叫响“休闲养生福祥地”的城市名片,日前2017中国·克东旅游推介会在齐齐哈尔市会展中心举行。

本次推介会在齐齐哈尔市旅游委指导下,由克东县委、县政府主办,克东县文化广电体育局、克东县旅游协会、黑龙江一联旅游文化有限公司承办,是克东县首次举办的大型旅游推介活动。

此次旅游推介会精心设计,准备充分,重点推介了克东县二克山火山地质

公园、金代蒲峪路故城遗址、佛教旅游地楞严寺、钟德寺、朝鲜族风情村、原生态大型现代化牧场、国家级非物质文化遗产——克东满绣加工基地、中华老字号克东腐乳生产基地等8个旅游景点和内容丰富的克东一日游及深度两日游路线。推介会现场气氛活跃,与会来宾对重点推介的两条旅游线路产生了浓厚兴趣,纷纷表示有机会一定实地感受魅力克东的风采。

近年来,克东县充分挖掘县内旅游资源,以打造“休闲养生福祥地”为发展定位,发挥“到黑河最佳驿站,到五大连

池最富弹性跳板”的地理位置优势,以202国道沿线旅游节点景区建设为重点,完善餐饮、住宿、交通、旅游、购物、娱乐六大旅游产业链条工程,开展全方位旅游市场营销,加速融入哈尔滨、大庆、黑河、五大连池、伊春旅游线路,融入“(4+1)(齐齐哈尔、大庆、黑河、大兴安岭+呼伦贝尔)联盟区域”,融入“东北旅游推广联盟”整体板块。此次旅游推介会有力宣传推介了克东优势旅游资源和旅游产品,对推动克东旅游产业健康有序发展和旅游产业助力脱贫攻坚将起到重要作用。